

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

Права человека (в том числе право на свободу совести) как основа формирования глобального права

Никитаев Дмитрий Михайлович

E-mail: dimannikitaev197@yandex.ru

Глобализация постоянно ставит перед человечеством новые задачи в дополнение к уже имеющимся. Несомненно, в силу глобального характера этих задач их решение возможно только путем совместных усилий всего мирового сообщества. При этом, в силу серьезности вызовов, поставленных перед человечеством, данные решения должны быть найдены оперативно, быть научно обоснованными и планомерно реализовываться. Для межгосударственного сотрудничества в целях решения глобальных проблем необходимо преодоление различий, в том числе и мировоззренческих. Право на свободу совести является системообразующим в системе прав человека, и без его эффективной реализации остальные права подвержены угрозам. Следовательно, нельзя говорить о правах человека если существует нетерпимость в обществе [12]. От этого будет зависеть успешная интеграция и решение глобальных проблем. В науке выработан термин «глобализация», который отражает все тенденции современного мира- интеграционные процессы, изменение подсистем и их приведение в единую глобальную систему. Следует отметить, что данный термин является дискуссионным в современной науке. По проблематике глобальных процессов проводятся научные мероприятия, написаны научные труды [13], что обуславливает актуальность науки глобалистики. Это объясняется множеством определений из различных наук- юриспруденции, экономики, социологии, политологии. По мнению Чумакова, основные затруднения в выработке единого определения обусловлены желанием каждого высказаться по проблемам глобализации, независимо от уровня познаний в данной области [15]. Во всех этих определениях можно выделить общую черту - взаимозависимость и взаимосвязь субъектов, приводящую к объединению в упорядоченную систему [6]. За всю историю человечества накопились проблемы, которые стали выходить за границы одного государства. Дополнительно, прибавились новые, порожденные процессами глобализации. Как указывает И.И. Лукашук, «глобальные проблемы являются особым видом социальных проблем, которые характеризуются глобальным масштабом» [9]. Следовательно, от эффективности предпринятых мер будет зависеть выживание человеческой цивилизации. Различная скорость развития глобальных подсистем обуславливает глобальные проблемы. При завершении формирования информационной, финансовой подсистем, происходит отставание политической, правовой и культурной. Нельзя не согласиться с мнением Захарова, что основной мерой решения и превенции проблем выступает право [7]. Следовательно, необходимо совершенствование политической и культурной подсистемы через правовую. Решение проблем политической интеграции будет способствовать решению глобальных проблем и их превенции в дальнейшем [5]. Основными проблемами правовой системы являются: отставание международного права от развивающихся общественных отношений, отсутствие положения о принципе светскости государства в международных документах, большое количество актов декларативного характера. Данные недостатки порождают конфликты и создают угрозу третьей мировой войны. В современном мире происходят конфликты, порожденные этно-конфессиональным фактором. Они были также порождены нарушением права на свободу совести и принципа светскости государства. При этом, нарушения происходят не только в конфессиональных государствах. Принцип светскости государства не соблюдается в большинстве государств современного мира, что влечет нарушения прав человека [11]. Стремление современных государств обособиться

от глобальных процессов представляет собой угрозу человеческой цивилизации. Следует согласиться позицией С.А. Бурьянова о роли национальных государств в создании единой мировой системы, способной решать глобальные проблемы [4]. На первый план выходит совершенствование норм международного права, основанной на правах человека и праве на свободу совести. Далее, необходимо привести в соответствие с ним внутригосударственное право. Представляется, что решение проблем правовой подсистемы через формирование глобального права, основанного усовершенствованном международном праве. Нельзя не согласиться с позицией С.М. Алейниковой и С.А. Бурьянова в том, что свобода совести является необходимым условием преодоления разобщенности, решения глобальных проблем [1]. В литературе сложились различные подходы по теме глобального права как элемента глобального управления. По мнению А.Н. Чумакова, необходимо создание мирового правительства как органа, действующего в полноценной системе управления. По его мнению, вне рамок системы управления, правил и принципов данный орган функционировать не сможет [16]. Формирование глобального права должно происходить, если не ранее, то одновременно с глобальными структурами. Прежде чем начать функционировать, данные структуры должны действовать в рамках определенных правил, без которых само существование данных структур неактуально. Следует согласиться с позицией С.А. Бурьянова, что необходимость формирования глобального права обусловлена «созданием и принятием норм глобального общества, которое является основополагающей для глобальной системы управления» [2]. По мнению А.В. Мелешникова, возможно формирование Конституции Мирового сообщества на основе системы принципов международного права [10]. Созданию какого-либо правового образования должна предшествовать научная разработка понятийного аппарата, принципов, положений. Вопрос о правовой глобалистике представляется актуальным, так как только в результате научной работы может быть выработана приемлемая модель глобального права. Вопросы правовой глобалистики разрабатываются Лазаревым В.В., Саидовым А.Х [8]. Проведенный в 2015 году Конгресс «Глобалистика 2015» показал на большое количество теоретических проблем в области глобализации. М.Н. Марченко указал на необходимость рассмотрения процессов глобализации с международно-правовых позиций, теории государства и права, а также других юридических наук [3]. По мнению С.А. Бурьянова, глобальное право также должно включать в себя, кроме правовой глобалистики, глобальное правоведение, а также создание дискуссионной среды по проблемам глобального права [14]. Решение глобальных проблем возможно только через преодоление этно-конфессиональной напряженности. Формирование глобального права, которое будет основано на приоритете прав человека, позволит решить проблему нетерпимости, дискриминации, конфликтов, а также будет способствовать превенции нарушений прав человека государствами современного мира. Формирование глобального права должно осуществляться на основании научных разработок в данной сфере. В связи с этим, актуальность приобретает новое научное направление - правовая глобалистика. По нашему мнению, не уделять внимания сложившимся тенденциям отказа от современных проблем является преступным со стороны государств. Поэтому, игнорирование данных рекомендаций может привести к новым столкновениям и третьей мировой войне.

[1]. Алейникова С.М., Бурьянов С.А. Светское государство в вопросах и ответах: кратко, доступно и актуально / под ред. И. Кондратьева. М., 2015. 62 с. [2]. Бурьянов С.А. Актуальные проблемы глобальных исследований в сфере права и перспективы образования в условиях глобализации общественных отношений // Глобальные процессы и новые форматы многостороннего сотрудничества: сборник научных трудов участников конференции / под редакцией И.В. Ильина. М., МОСИПНН Н.Д. Кондратьева, 2016. С. 58-65. [3]. Бурьянов С.А. IV Международный научный конгресс «Глобалистика-2015»: перспек-

тивы развития международного права в условиях глобализации общественных отношений // Евразийский юридический журнал № 10. 2015. С. 348-353. [4]. Бурьянов С.А. Светскость государства и международно-признанная свободы совести. Теоретико-правовое исследование за 2015 – начало 2016 г. М.: Полиграф сервис, 2016. 258 с. [5]. Бурьянов С.А. Свобода совести как глобальная ценность. На пути к политическому единству и решению глобальных проблем. Век глобализации, № 1, 2009. С. 140. [6]. Гранин Ю.Д. Глобализация, нации и национализм. История и современность. М.: Медиаиндустрия. 2013. 282 с. [7]. Захаров А.В. Роль права в предупреждении и устранении современных глобальных экологических вызовов человечеству // Известия ВУЗов. Поволжский регион. Общественные науки. 2010. №3. 45-51 с. [8]. Лазарев В.В., Саидов А. Х. Закономерности развития современного права и юридическая глобалистика // Вестник МИЭП. 2011. №2 (2). 85-91 с. [9]. Лукашук И.И. Глобализация, государство, XXI век. М., 2000. 279 с. [10]. Мелешников А.В. Оговорки и отсылки международного и российского законодательства // Проблемы юридической техники: Сборник статей / Под ред. В.М. Баранова. Н. Новгород, 2000. 434 с. [11]. Некоторые аспекты нарушения права на свободу совести в современном мире / Д.М. Никитаев ; науч. рук. С.А. Бурьянов // Права человека и международное право : сб. ст. молодых ученых / [под общ. ред. Е.М. Павленко] ; Департамент образования г. Москвы, Моск. гор. пед. ун-т, Юрид. ин-т, Каф. междунар. права и прав человека. М., 2016. 131-136 с. [12]. Никитаев Д.М. Права человека и толерантность в условиях глобализации общественных отношений. Международная защита прав человека и государственный суверенитет. Материалы научно-практической конференции. Под общей редакцией Т.А. Сошниковой. 2015. 229-232 с. [13]. Понарина Н.Н. Феномен глобализации и перспективы общественного прогресса: социально- философский анализ: монография / Н.Н. Понарина; под. ред. д-ра философ. наук, Н.В. Наруксова; Российский государственный социальный университет Армавирский институт социального образования. Краснодар: Издательский Дом Юг, 2011. 260 с. [14]. Права человека в условиях глобализации и их защита в международном частном праве (междисциплинарное исследование): коллективная монография: в 2-х кн. / Под общ. ред. А.И. Кривенького. Кн. I. М.: МГПУ, 2016. 244 с. [15]. Чумаков А.Н. О глобализации с объективной точки зрения // Век глобализации. Выпуск №2 (14)/2014. С. 39-51. [16]. Чумаков А.Н. Проблема управления как повод для дискуссии // Век глобализации. 2012. №2. С.32-42.